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Αποστολή με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο 
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ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ 
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 Προς: 
 Βουλή των Ελλήνων 
 Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου 
 Τμήμα Ερωτήσεων και ΑΚΕ 

Τμήμα Αναφορών 
 

 
ΘΕΜΑ:              «Στήριξη των θερμοκηπιακών και υπαίθριων καλλιεργειών της χώρας 

λόγω των αρνητικών συνεπειών από τα μέτρα αποτροπής εξάπλωσης 
του κορωνοϊού» 

 
ΣΧΕΤ:         1. Η Ερώτηση 8507/24-7-2020 
                  2. Η Ερώτηση 8654/30-7-2020 
                  3. Η Ερώτηση 8741/4-8-2020 
                  4. Η Ερώτηση 8833/12-8-2020 
                  5. Η ΠΑΒ        2403/24-7-2020 
                  6. Η ΠΑΒ        2433/31-7-2020 
                  7. Η ΠΑΒ        2438/31-7-2020 
                  8. Η ΠΑΒ        2451/31-7-2020 
 
Απαντώντας στα παραπάνω που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Φ. Μπακαδήμα, Κ. 
Μπάρκας, Α. Μωραΐτης, Στ. Αραχωβίτης, Ν. Παππάς, Σ. Βαρδάκης, Α. 
Αθανασίου, Χρ. Βερναρδάκης, Κ. Βέττα, Ι. Γκιόλας, Ε. Θραψανιώτης, Ε. 
Καρασαρλίδου, Ε. Κασιμάτη, Χ. Καφαντάρη, Κ. Μάλαμα, Χ. Μαμουλάκης, Α. 
Μεϊκόπουλος, Κ. Μπάρκας, Ν. Σαντορινιός, Π. Σκουρολιάκος, Γ. Τσίπρας, Ν. 
Ηγουμενίδης, Χ. Μαμουλάκης, Γ. Καρασμάνης και Β. Βασιλειάδης, για τα 
θέματα της αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 

Αναφορικά με τα μέτρα που λαμβάνονται στο πλαίσιο του Προγράμματος Αγροτικής 
Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-2020 σχετικά με την αντιμετώπιση των επιπτώσεων της 
πανδημίας COVID 19 στον γεωργικό τομέα, σημειώνεται ότι, στο πλαίσιο 
αντιμετώπισης των δυσμενών επιπτώσεων της πανδημίας COVID-19, επιπτώσεις που 
συνιστούν λόγο ανωτέρας βίας, ο σχεδιασμός περιλαμβάνει τη λήψη μέτρων τόσο σε 
κανονιστικό - ενωσιακό επίπεδο όσο και σε εθνικό επίπεδο, τα οποία θα 
συμβάλλουν στην ομαλή εφαρμογή του ΠΑΑ 2014-2020, καθώς και στη 
διευκόλυνση των ωφελουμένων του.  

Επισημαίνεται ότι το Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-2020 είναι 
τομεακό αναπτυξιακό πρόγραμμα και, με βάση τα ισχύοντα στους σχετικούς 
Κανονισμούς της Ε.Ε., οι επιλεξιμότητές του για την ενίσχυση του πρωτογενούς και 
δευτερογενούς τομέα της αγροτικής οικονομίας επιτρέπουν παρεμβάσεις 
επενδυτικού κυρίως προσανατολισμού, όπως αυτές που έχουν ήδη γίνει με τα μέτρα 
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των νέων γεωργών, των σχεδίων βελτίωσης, της μεταποίησης γεωργικών προϊόντων, 
των ομάδων παραγωγών, καθώς και φιλο-γεωργοπεριβαλλοντικές παρεμβάσεις, 
όπως αυτές της βιολογικής γεωργίας και κτηνοτροφίας.   

Στη βάση αυτή, οι όποιες παρεμβάσεις στο πλαίσιο του ΠΑΑ για την αντιμετώπιση 
των επιπτώσεων της πανδημίας COVID – 19, έχουν συμπληρωματικό χαρακτήρα 
στα μέτρα που ήδη λαμβάνονται από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ) και αφορούν στη χορήγηση άμεσων ενισχύσεων και 
αποζημιώσεων, όπως γίνεται, για παράδειγμα, με την εφαρμογή άμεσων κρατικών 
ενισχύσεων, τις ενισχύσεις de minimis κ.λπ. 

Μία τέτοια παρέμβαση αποτελεί και η ενεργοποίηση ενός νέου μέτρου στο πλαίσιο 
του ΠΑΑ 2014-2020, με σχετική τροποποίηση του Κανονισμού (ΕΕ) 1305/2013, σε 
συνέχεια της πίεσης που έχει ασκηθεί στα αρμόδια όργανα της Ε.Ε. για την 
ανάληψη πρωτοβουλιών στην κατεύθυνση διεύρυνσης των χρηματοδοτικών 
δυνατοτήτων στήριξης των πληττόμενων κλάδων και επιχειρήσεων από τα 
περιοριστικά μέτρα και τις οικονομικές επιπτώσεις της πανδημίας.  

Το νέο αυτό μέτρο, το οποίο χαρακτηρίζεται ως έκτακτο και προσωρινό, θα 
χρηματοδοτηθεί από τις διαθέσιμες πιστώσεις του ΠΑΑ κάθε Κράτους – Μέλους (Κ-
Μ) και προβλέπει τη στήριξη γεωργών και μικρομεσαίων επιχειρήσεων (ΜΜΕ) που 
έχουν πληγεί από την πανδημία, μέσω της χορήγησης κατ΄ αποκοπή ενίσχυσης έως 
7.000€ ανά γεωργό και έως 50.000€ ανά ΜΜΕ, κατόπιν αξιολόγησης των αναγκών 
και κατηγοριοποίησης των επιλέξιμων δικαιούχων με αντικειμενικά και αμερόληπτα 
κριτήρια. Στόχος είναι οι ενισχύσεις να καταβληθούν με τη λιγότερη δυνατή 
γραφειοκρατία, στη βάση βεβαίως επαρκούς τεκμηρίωσης αφενός της ζημίας που 
έχει υποστεί κάθε τομέας ή κλάδος και αφετέρου του ύψους του κατ΄ αποκοπή 
ποσού ενίσχυσης που θα χορηγηθεί.   

Το ύψος των κοινοτικών πόρων που μπορούν να διατεθούν για τη χρηματοδότηση 
του νέου μέτρου δύναται να ανέλθει έως το 2% των πόρων της συμμετοχής του 
Ευρωπαϊκού Γεωργικού Ταμείου Αγροτικής Ανάπτυξης (ΕΓΤΑΑ) στο ΠΑΑ κάθε Κ-Μ, 
ενώ η επιλεξιμότητα καταβολής των ενισχύσεων στους δικαιούχους έχει οριστεί έως 
30/06/2021.  

Η Πολιτική Ηγεσία του ΥΠΑΑΤ με τις αρμόδιες Κάθετες Υπηρεσίες και 
εποπτευόμενους φορείς του ΥΠΑΑΤ διαβουλεύονται με τους θεσμικούς 
εκπροσώπους των κλάδων που πλήττονται από τις επιπτώσεις της πανδημίας, ώστε 
να τεκμηριωθεί με τον καλύτερο δυνατό τρόπο η επιλεξιμότητα στήριξής τους στο 
πλαίσιο του νέου Μέτρου (τεκμηρίωση της ζημίας που έχει υποστεί ο κλάδος και 
καθορισμός του ύψους του κατ΄ αποκοπή ποσού ενίσχυσης). Επίσης, η 
Διαχειριστική Αρχή σε συνεργασία με τον ΟΠΕΚΕΠΕ επεξεργάζονται τις θεσμικές 
και τεχνικές παραμέτρους ενεργοποίησης και εφαρμογής του συγκεκριμένου 
Μέτρου. 

Επισημαίνεται, βεβαίως, ότι οι όποιες αποφάσεις χρηματοδότησης του νέου μέτρου 
θα πρέπει να ληφθούν συνεκτιμώντας το γεγονός ότι, δεδομένου του προχωρημένου 
της προγραμματικής περιόδου, έχει δεσμευτεί το μεγαλύτερο μέρος των πόρων του 
ΠΑΑ, ενώ ταυτόχρονα υφίστανται και ανελαστικές υποχρεώσεις πληρωμών για τα 
επόμενα χρόνια, όπως της εξισωτικής αποζημίωσης, γεγονός που περιορίζει 
περαιτέρω τις χρηματοδοτικές δυνατότητες του Προγράμματος. 

Επιπλέον, υπενθυμίζεται ότι, στο πλαίσιο του ΠΑΑ και για τη χρηματοδοτική 
ενίσχυση των παραγωγών και των μεταποιητικών επιχειρήσεων που υλοποιούν 
επενδύσεις, έχει προβλεφθεί η ενεργοποίηση, μέσω του Ευρωπαϊκού Ταμείου 
Επενδύσεων, του Ταμείου Εγγυοδοσίας Αγροτικής Ανάπτυξης, για το οποίο ο 
Υπουργός έχει δεσμεύσει ποσό ύψους 80 εκατομμυρίων ευρώ από το τρέχον 
Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης, ενώ το συνολικό ποσό που θα διατεθεί για την 
κάλυψη των χρηματοδοτικών αναγκών του αγροτικού τομέα δύναται να ξεπεράσει τα 
400 εκατομμύρια ευρώ μέσω μόχλευσης. 
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Την υλοποίηση του Ταμείου Εγγυοδοσίας Αγροτικής Ανάπτυξης σηματοδοτεί η 
συμμετοχή της Συνεταιριστικής Τράπεζας Καρδίτσας και της Συνεταιριστικής 
Τράπεζας Θεσσαλίας στο Ταμείο Χαρτοφυλακίου, γεγονός που επικυρώθηκε με την 
υπογραφή των πρώτων σχετικών συμφωνιών στα τέλη Αυγούστου. 
Η Συμφωνία για τη σύσταση του Ταμείου Εγγυοδοσίας Αγροτικής Ανάπτυξης 
υπεγράφη από τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Μάκη Βορίδη, και 
εκπροσώπους του Ευρωπαϊκού Ταμείου Επενδύσεων τον Σεπτέμβριο του 2019 και 
συνιστά το πρώτο στην Ελλάδα και ένα από τα πρώτα και μεγαλύτερα στην Ευρώπη 
χρηματοδοτικά εργαλεία αυτού του είδους στον αγροτικό τομέα, το οποίο συστήθηκε 
προκειμένου να καλύψει στοχευμένα μέρος του χρηματοδοτικού κενού στην 
πρωτογενή παραγωγή. 
Επισημαίνεται ότι με τις υπογραφείσες συμφωνίες δίνεται η δυνατότητα παροχής 
δανείων με μειωμένο επιτόκιο και ιδιαίτερα μειωμένες εξασφαλίσεις στον αγροτικό 
τομέα από τους πόρους του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης που θα 
δεσμευθούν ανά χαρτοφυλάκιο. 
Σημειώνεται ότι στο αμέσως προσεχές διάστημα θα ακολουθήσει η υπογραφή των 
αντίστοιχων συμφωνιών και με τις υπόλοιπες τράπεζες που εκδήλωσαν το 
ενδιαφέρον τους στη σχετική πρόσκληση του Ευρωπαϊκού Ταμείου Επενδύσεων. 
 

Επιπρόσθετα, έχει προβλεφθεί η δυνατότητα εκχώρησης της δημόσιας δαπάνης των 
επενδυτικών σχεδίων εκσυγχρονισμού γεωργικών εκμεταλλεύσεων και μεταποίησης 
γεωργικών προϊόντων σε χρηματοπιστωτικά ιδρύματα για τη λήψη δανείου για τους 
σκοπούς της επένδυσης. Ταυτόχρονα, για τη διευκόλυνση της υλοποίησης των 
επενδύσεων στα μέτρα των Σχεδίων Βελτίωσης και της Μεταποίησης - Εμπορίας 
Γεωργικών Προϊόντων του ΠΑΑ, προβλέπεται η χορήγηση προκαταβολής στους 
δικαιούχους.  

Επίσης, στο πλαίσιο αντιμετώπισης των δυσμενών επιπτώσεων της πανδημίας 
COVID-19, έχουν προταθεί στην Ε.Ε. και έχουν γίνει εν μέρει αποδεκτά μέσω 
τροποποίησης των σχετικών κανονισμών, μία σειρά μέτρων διευκόλυνσης των 
ωφελουμένων του ΠΑΑ και απλοποίησης διαδικασιών και κανόνων που αφορούν 
στην εφαρμογή του (διεύρυνση επιλεξιμοτήτων, παρατάσεις προθεσμιών, αύξηση 
ποσοστού πληρωμής προκαταβολών, αύξηση του αριθμού αιτήσεων πληρωμής, μη 
απαίτηση διενέργειας επιτόπιων ελέγχων, κ.λπ.). Οι εν λόγω τροποποιήσεις 
ενσωματώνονται προοδευτικά από τους Ενδιάμεσους Φορείς Διαχείρισης και στο 
εθνικό θεσμικό πλαίσιο που διέπει την υλοποίηση των αντίστοιχων Μέτρων και 
Δράσεων του ΠΑΑ.  

Περαιτέρω, αναφέρεται ότι, σύμφωνα την αριθ. C(2020) 1863 (τελικό) /19-03-2020 
ανακοίνωση της Επιτροπής της ΕΕ, με την οποία θεσπίστηκε προσωρινό πλαίσιο για 
τη λήψη μέτρων κρατικής ενίσχυσης με σκοπό να στηριχθεί η οικονομία κατά τη 
διάρκεια της τρέχουσας έξαρσης της νόσου COVID-19, καθώς και της C(2020) 2215 
(τελικό)/03-04-2020 τροποποίησής της, προβλέπονται τα έξης: 

1. Στόχος είναι ο καθορισμός ενός πλαισίου που θα επιτρέπει στα κράτη μέλη να 
στηρίζουν τις επιχειρήσεις που αντιμετωπίζουν δυσκολίες λόγω της τρέχουσας 
έξαρσης της νόσου COVID-19, διατηρώντας παράλληλα την ακεραιότητα της 
εσωτερικής αγοράς της ΕΕ, εξασφαλίζοντας ισότιμους όρους ανταγωνισμού. 

2. Τα κράτη μέλη πρέπει να δημοσιεύουν τις σχετικές πληροφορίες για κάθε 
μεμονωμένη ενίσχυση που χορηγείται βάσει της παρούσας ανακοίνωσης στον 
εμπεριστατωμένο δικτυακό τόπο για τις κρατικές ενισχύσεις ή στο εργαλείο 
ΤΠ1(Τεχνολογίες Πληροφορίας) της Επιτροπής, εντός 12 μηνών από τη στιγμή της 
χορήγησης, εξαιρουμένων των ενισχύσεων που χορηγούνται βάσει των τμημάτων 
3.9 και 3.10 [σύμφωνα με τα οριζόμενα στην παραγ.23 της C(2020) 2215 
(τελικό)/03-04-2020 τροποποίησης]. 

                                                           
1 Η δημόσια αναζήτηση στη βάση δεδομένων «Διαφάνεια των κρατικών ενισχύσεων» δίνει πρόσβαση στα δεδομένα χορήγησης μεμονωμένων κρατικών 
ενισχύσεων που παρέχουν τα κράτη μέλη σύμφωνα με τις ευρωπαϊκές απαιτήσεις διαφάνειας για τις κρατικές ενισχύσεις και διατίθεται στη διεύθυνση 
https://webgate.ec.europa.eu/competition/transparency/public?lang=el.   
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3. Στην παράγραφο 23 [της C(2020) 1863 (τελικό) /19-03-2020 ανακοίνωση της 
Επιτροπής] γίνεται ειδικότερη αναφορά στον αγροτικό τομέα και τον τομέα της 
αλιείας και των υδατοκαλλιεργειών, επιπλέον των όρων του σημείου 22 β) έως ε) 
με σημαντικότερα σημεία τα εξής: 

- Η συνολική ενίσχυση, δεν υπερβαίνει τα 120.000 ευρώ ανά επιχείρηση που 
δραστηριοποιείται στον τομέα της αλιείας και της υδατοκαλλιέργειας, ή τις 
100.000 ευρώ ανά επιχείρηση που δραστηριοποιείται στον τομέα της 
πρωτογενούς παραγωγής γεωργικών προϊόντων. Η ενίσχυση μπορεί να χορηγείται 
με τη μορφή άμεσων επιχορηγήσεων, φορολογικών πλεονεκτημάτων και 
πλεονεκτημάτων πληρωμών ή με άλλες μορφές, όπως επιστρεπτέες 
προκαταβολές, εγγυήσεις, δάνεια και ίδια κεφάλαια, με την προϋπόθεση ότι η 
συνολική ονομαστική αξία των εν λόγω μέτρων δεν υπερβαίνει συνολικά ανώτατα 
όρια των 120.000€ και 100.000 € αντίστοιχα. Όλα τα αριθμητικά στοιχεία που 
χρησιμοποιούνται είναι ακαθάριστα. 

- Ενισχύσεις στις επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον τομέα της 
πρωτογενούς παραγωγής γεωργικών προϊόντων δεν πρέπει να καθορίζονται με 
βάση την τιμή ή την ποσότητα των προϊόντων που διατίθενται στην αγορά. 

- Το καθεστώς ενισχύσεων μπορεί να εφαρμόζεται σε επιχειρήσεις που 
δραστηριοποιούνται στον τομέα της αλιείας και της υδατοκαλλιέργειας, υπό τον 
όρο ότι δεν αφορά καμία από τις κατηγορίες ενισχύσεων που αναφέρονται στο 
άρθρο 1 παράγραφος 1 στοιχεία α) έως ια) του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 717/2014 
της Επιτροπής. 

- Όταν μία επιχείρηση δραστηριοποιείται σε περισσότερους του ενός τομείς, για 
τους οποίους ισχύουν διαφορετικά μέγιστα ποσά ενίσχυσης, τα κράτη μέλη 
εξασφαλίζουν με κατάλληλα μέσα ότι δεν γίνεται υπέρβαση του μέγιστου ποσού 
κάθε τομέα, καθώς και ότι δεν γίνεται υπέρβαση του μέγιστου ποσού αθροιστικά.  

 
Τέτοιου είδους περιπτώσεις εξετάζονται από τις αρμόδιες, κάθε φορά, υπηρεσίες στη 
βάση των στοιχείων που κατατέθηκαν από τους ενδιαφερόμενους φορείς, 
προκειμένου να ληφθούν τα κατάλληλα μέτρα. 
 

Όσον αφορά στην ανάγκη στήριξης των θερμοκηπιακών και υπαίθριων καλλιεργειών 
της χώρας λόγω των περιοριστικών μέτρων που ελήφθησαν για την αποτροπή 
εξάπλωσης του κορωνοϊού, σημειώνεται ότι η έως τώρα εικόνα που έχουμε 
διαμορφώσει για όλη τη χώρα είναι ότι οι κηπευτικές καλλιέργειες επηρεάστηκαν 
αρνητικά σε πολύ διαφορετικό βαθμό (από ελάχιστα έως πολύ) ανάλογα με την 
περιοχή, την εποχή συγκομιδής και το είδος. Επομένως, σε μεγάλες περιοχές, όπως 
Κρήτη, Πελοπόννησος κ.λπ. μπορεί να υπάρχουν μεγάλες διαφοροποιήσεις κατά 
τόπους.  
 
Σε κάθε περίπτωση, ασχέτως της τρέχουσας κατάστασης, για τις θερμοκηπιακές και 
υπαίθριες καλλιέργειες κηπευτικών οι παραγωγοί έχουν σημαντικά οφέλη εάν 
ενταχθούν σε Οργανώσεις Παραγωγών και μέσω αυτών σε Επιχειρησιακά 
Προγράμματα ή άλλα επιδοτούμενα προγράμματα.  
 
Αναλυτικότερα, αναφέρεται ότι στον τομέα των οπωροκηπευτικών η 
δραστηριοποίηση των παραγωγών μέσα από τις συλλογικές δομές (Ομάδες 
Παραγωγών, Οργανώσεις Παραγωγών, Ενώσεις Οργανώσεων Παραγωγών, 
Διεπαγγελματικές Οργανώσεις), σύμφωνα με το ισχύον ενωσιακό και εθνικό πλαίσιο, 
κρίνεται απαραίτητη, καθώς με τη συγκρότηση ισχυρών συλλογικών δομών και τη 
σωστή λειτουργία τους μπορεί να βελτιωθεί σημαντικά η διαχείριση των 
προβλημάτων εμπορίας της παραγωγής, η διαπραγματευτική δύναμη των 
παραγωγών-μελών τους, η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας και η βελτίωση της 
ποιότητας των προϊόντων. Οι Οργανώσεις Παραγωγών δημιουργούνται με 
πρωτοβουλία των παραγωγών και ασχολούνται με όλα τα θέματα που σχετίζονται με 
την παραγωγή και την εμπορία των οπωροκηπευτικών των μελών τους. Είναι για 
αυτό σκόπιμη η δραστηριοποίηση όλων των παραγωγών μέσα από αυτές, διότι μέσω 
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των επιχειρησιακών τους προγραμμάτων μπορούν να υλοποιήσουν δράσεις που 
περιλαμβάνονται στους παρακάτω στόχους:  
 αναδιάρθρωση των καλλιεργειών των μελών τους με στόχο την ποιοτική βελτίωση 
των προϊόντων τους, 
 μείωση του κόστους παραγωγής, 
 προώθηση των προϊόντων τους, 
 προστασία του περιβάλλοντος (ενίσχυση σε ποσοστό μέχρι και 60% από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση) 
 μέτρα πρόληψης και διαχείρισης κρίσεων (απόσυρση από την αγορά - δωρεάν 
διανομή- ενίσχυση σε ποσοστό 100% από την Ευρωπαϊκή Ένωση υπό τους όρους 
και τις προϋποθέσεις του κοινοτικού πλαισίου). 

Επιπλέον, για όλους τους τομείς και ειδικά για τους τομείς που δεν καταβάλλονται 
συνδεδεμένες ενισχύσεις, υπάρχουν διάφορα μέτρα χρηματοδότησης (ΠΑΑ και 
Αναπτυξιακός Νόμος) που σκοπό έχουν:  
 την ενίσχυση των κατά κύριο επάγγελμα γεωργών για την προμήθεια 
μηχανολογικού εξοπλισμού (ελκυστήρων, σκαλιστικών, ψεκαστικών, χορτοκοπτικών, 
περιφράξεων, αρδευτικών συστημάτων, αποθηκών κ.λπ.) στο πλαίσιο του μέτρου 
«Επενδύσεις στις γεωργικές εκμεταλλεύσεις» (Σχέδια Βελτίωσης) του Προγράμματος 
Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014 – 2020,  
 την ενίσχυση της ίδρυσης (νέων ή στο πλαίσιο καθετοποίησης) και 
εκσυγχρονισμού μονάδων τυποποίησης – συσκευασίας των παραγόμενων προϊόντων, 
στο πλαίσιο του μέτρου «Επενδύσεις στη μεταποίηση και εμπορία των γεωργικών 
προϊόντων» του ΠΑΑ 2014 – 2020 και  
 την έγκριση και προώθηση νέων τύπων θερμοκηπιακών εγκαταστάσεων για τον 
εκσυγχρονισμό των εγκαταστάσεων και τη βελτίωση των συνθηκών παραγωγής.  
 
Γενικά οι παραγωγοί, μέσω ενισχύσεων του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης και 
του Αναπτυξιακού Νόμου, θα έχουν τη δυνατότητα για ολοκληρωμένες παρεμβάσεις 
σε επίπεδο αγροτικής εκμετάλλευσης, υποβάλλοντας σχέδια βελτίωσης για 
ενίσχυση, προκειμένου να πετύχουν τη μείωση του κόστους παραγωγής, τη 
βελτίωση της ποιότητας των προϊόντων και την αύξηση ή την αναδιάρθρωση της 
παραγωγής τους.   

Επιπρόσθετα, σημειώνεται ότι στην ΕΕ ψηφίστηκαν οι κάτωθι κανονισμοί, 
προκειμένου να αντιμετωπισθούν οι συνέπειες από την πανδημία COVID-19: 

 Κατ’ εξουσιοδότηση κανονισμός (ΕΕ) 2020/592 της Επιτροπής, της 30ής 
Απριλίου 2020, σχετικά με προσωρινά έκτακτα μέτρα παρέκκλισης από ορισμένες 
διατάξεις του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1308/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και 
του Συμβουλίου για την αντιμετώπιση της διαταραχής της αγοράς στον τομέα των 
οπωροκηπευτικών και στον αμπελοοινικό τομέα λόγω της πανδημίας COVID-19 και 
των μέτρων που συνδέονται με αυτήν.  

Αναφέρεται σχετικά η προσωρινή παρέκκλιση από το άρθρο 33 παράγραφος 3 του 
κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1308/2013. Ειδικότερα, κατά παρέκκλιση από το άρθρο 33 
παράγραφος 3 τέταρτο εδάφιο του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1308/2013, το όριο του 
ενός τρίτου των δαπανών για μέτρα πρόληψης και διαχείρισης κρίσεων στο πλαίσιο 
του επιχειρησιακού προγράμματος που αναφέρεται στην εν λόγω διάταξη δεν ισχύει 
για το έτος 2020. 

 Εκτελεστικός κανονισμός (ΕΕ) 2020/600 της Επιτροπής, της 30ής Απριλίου 
2020, σχετικά με παρέκκλιση από τον εκτελεστικό κανονισμό (ΕΕ) 2017/892, τον 
εκτελεστικό κανονισμό (ΕΕ) 2016/1150, τον εκτελεστικό κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 
615/2014, τον εκτελεστικό κανονισμό (ΕΕ) 2015/1368 και τον εκτελεστικό 
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κανονισμό (ΕΕ) 2017/39 της Επιτροπής όσον αφορά ορισμένα μέτρα για την 
αντιμετώπιση της κρίσης που προκάλεσε η πανδημία COVID-19. 

 

 Εκτελεστικός κανονισμός (ΕΕ) 2020/532 της Επιτροπής της 16ης Απριλίου 
2020, σχετικά με παρέκκλιση, για το έτος 2020, από τους εκτελεστικούς 
κανονισμούς (ΕΕ) αριθ. 809/2014, (ΕΕ) αριθ. 180/2014, (ΕΕ) αριθ. 181/2014, 
(ΕΕ) 2017/892, (ΕΕ) 2016/1150, (ΕΕ) 2018/274, (ΕΕ) 2017/39, (ΕΕ) 2015/1368 
και (ΕΕ) 2016/1240 όσον αφορά ορισμένους διοικητικούς και επιτόπιους ελέγχους 
που πραγματοποιούνται στο πλαίσιο της κοινής γεωργικής πολιτικής. 

Σημειώνεται, επίσης, ότι υπάρχει υπό ψήφιση σχέδιο κανονισμού για τα 
οπωροκηπευτικά, στο οποίο γίνονται αλλαγές στον ΚΑΝ 891/17 για το έτος 2020, 
για να αντιμετωπιστεί η επείγουσα κατάσταση λόγω Κορωναϊού. 

Πλέον των ανωτέρω, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ) 
εξέδωσε την αριθμ. πρωτ. 869/153149/11-6-2020 τροποποίηση της αριθμ. 
4270/139407/28-12-2017 απόφασης του Υπουργού και του Υφυπουργού 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων «Καθορισμός των αναγκαίων συμπληρωματικών 
μέτρων για την εφαρμογή των Κανονισμών (ΕΕ) αριθ. 1308/2013 του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου (EE L 347, της 20.12.2013, σ. 671), (ΕΕ) αριθ. 
2017/891 της Επιτροπής (ΕΕ L 138, της 25.5.2017, σ. 4) και (ΕΕ) αριθ. 2017/892 
της Επιτροπής (ΕΕ L 138, της 25.5.2017, σ. 57), σχετικά με τα κριτήρια 
αναγνώρισης Οργανώσεων Παραγωγών του τομέα των οπωροκηπευτικών και την 
Εθνική Στρατηγική για βιώσιμα Επιχειρησιακά Προγράμματα στον τομέα των 
Οπωροκηπευτικών» (Β΄5/5-1-2018), με την οποία αλλάζουν: 

1) η καταληκτική ημερομηνία υποβολής των τροποποιήσεων των Επιχειρησιακών 
Προγραμμάτων,  

2) η καταληκτική ημερομηνία υποβολής των εισηγήσεων και των συμπληρωματικών 
δικαιολογητικών της περίπτωσης 1 και 

3) η καταληκτική ημερομηνία της διαβίβασης των εκθέσεων ελέγχου για τις 
τροποποιήσεις της παραγράφου 2Αα του άρθρου 14 της παρούσας για την 
παράταση κατάθεσης των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων των Οργανώσεων 
Παραγωγών, των εκθέσεων ελέγχων κ.λπ. 

Όσον αφορά στους ελέγχους που διενεργούνται στον τομέα των νωπών 
οπωροκηπευτικών, σημειώνεται ότι η Διεύθυνση Ποιότητας και Ασφάλειας Τροφίμων 
- Τμήμα Ποιοτικού Ελέγχου και Ασφάλειας Τροφίμων Φυτικής Προέλευσης του 
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ) είναι αρμόδια για την 
εποπτεία και τον συντονισμό όλων των αρμόδιων αρχών [Περιφερειακά Κέντρα 
Προστασίας Φυτών, Ποιοτικού και Φυτοϋγειονομικού Ελέγχου (ΠΚΠΦΠ&ΦΕ) του 
ΥΠΑΑΤ στην περιοχή δικαιοδοσίας τους και Διευθύνσεις Αγροτικής Οικονομίας και 
Κτηνιατρικής (ΔΑΟΚ) των Περιφερειακών Ενοτήτων (Π.Ε.) στην περιοχή ευθύνης 
τους] που υλοποιούν ελέγχους στον τομέα των νωπών οπωροκηπευτικών: 
 σε όλα τα στάδια εμπορίας όσον αφορά στη συμμόρφωση με τα εμπορικά 

πρότυπα, 
 μετά την πρωτογενή παραγωγή έως και το στάδιο της συσκευασίας – 

τυποποίησης όσον αφορά στην υγιεινή και ασφάλεια.  
 
Για την εισαγωγή στη χώρα προϊόντων νωπών οπωροκηπευτικών απαιτείται, 
υποχρεωτικά, η υποβολή αναγγελίας στο πληροφοριακό σύστημα του Μητρώου 
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Εμπόρων Νωπών Οπωροκηπευτικών (ΜΕΝΟ). Το ΜΕΝΟ αποτελεί ταυτόχρονα 
σύστημα υποβολής ψηφιακών αναγγελιών διακίνησης (εισαγωγές, εξαγωγές, 
ενδοκοινοτικό εμπόριο) φορτίων νωπών οπωροκηπευτικών, σύστημα διεξαγωγής 
ανάλυσης επικινδυνότητας επί των αναγγελιών των φορτίων νωπών 
οπωροκηπευτικών και σύστημα λήψης απόφασης διενέργειας ελέγχου ή απαλλαγής 
ελέγχου επί των φορτίων νωπών οπωροκηπευτικών. Επισημαίνεται ότι στο σύνολο 
(100%) των εισαγόμενων φορτίων πραγματοποιείται έλεγχος εγγράφων και 
ταυτότητας σύμφωνα με την ισχύουσα Ενωσιακή και Εθνική νομοθεσία, ενώ ο 
φυσικός έλεγχος πραγματοποιείται μόνον στις περιπτώσεις που το πληροφοριακό 
σύστημα του ΜΕΝΟ θα υποδείξει.  
 
Στις περιπτώσεις που τα εισαγόμενα προϊόντα δεν συμμορφώνονται με την Ενωσιακή 
και Εθνική νομοθεσία, οι ενέργειες είναι οι ακόλουθες κατά περίπτωση: 
απαγόρευση εισαγωγής και, στη συνέχεια, καταστροφή ή επαναποστολή (θέματα 
ασφάλειας τροφίμων) ή αλλαγή χρήσης ή διορθωτικές ενέργειες (αλλαγή σήμανσης, 
ανασυσκευασία, διαλογή κ.ά.). 
 
Η ως άνω αρμόδια Υπηρεσία του ΥΠΑΑΤ παρέχει διαρκώς οδηγίες προς όλες τις 
αρμόδιες αρχές ελέγχου για την εντατικοποίηση των ελέγχων και την αυστηρή 
εφαρμογή των διατάξεων περί ελέγχου των εισαγόμενων φορτίων από το στάδιο της 
εισαγωγής μέχρι και το στάδιο της τελικής διάθεσης του εισαγόμενου προϊόντος στον 
τελικό καταναλωτή, προκειμένου να προστατέψει τα ελληνικά αγροτικά προϊόντα 
και να αποφύγει φαινόμενα «ελληνοποιήσεων» εισαγόμενων ποιοτικά 
υποβαθμισμένων, ατυποποίητων και ενδεχομένως επικίνδυνων προϊόντων, τα οποία: 
 Ανταγωνίζονται αθεμίτως τα εγχώρια προϊόντα. 
 Παραπλανούν τον καταναλωτή. 
 Θέτουν σε κίνδυνο την υγεία του καταναλωτή. 
 
Πληροφοριακά, αναφέρεται ότι με τη μεταφορά και την υπαγωγή των οχτώ (8) 
ΠΚΠΦΠ&ΦΕ απευθείας στη Διεύθυνση Ποιότητας και Ασφάλειας Τροφίμων του 
ΥΠΑΑΤ, υφίσταται ελεγκτικός μηχανισμός 70 γεωπόνων - ελεγκτών περίπου, με 
επιχειρησιακούς βραχίονες σε όλη τη χώρα και δυνατότητα ταχείας επέμβασης 
όποτε αυτό χρειαστεί. Οι Υπηρεσίες του ΥΠΑΑΤ έχουν ήδη εξοπλιστεί με επιβατικά - 
υπηρεσιακά αυτοκίνητα και με απαραίτητο για τον έλεγχο εξοπλισμό (κινητά 
τηλέφωνα, tablets, κάμερες κ.λπ.). 
 
Επιπλέον, το ΥΠΑΑΤ έχει αναπτύξει, τα τελευταία χρόνια, στενή συνεργασία με όλες 
τις άλλες αρμόδιες ελεγκτικές αρχές (ΣΥΚΕΑΑΠ, ΣΔΟΕ, ΥΕΔΔΕ, Οικονομική 
Αστυνομία, Λιμενικό), από την οποία έχουν προκύψει πολλαπλά οφέλη σε επίπεδο 
εμπειρίας στελεχών. 
 
Επίσης, σημειώνεται ότι η ως άνω αρμόδια Υπηρεσία του ΥΠΑΑΤ βρίσκεται σε 
καθημερινή επικοινωνία με τις ΔΑΟΚ σε όλη την επικράτεια, καταβάλλοντας κάθε 
δυνατή προσπάθεια, ώστε να εφαρμόζεται ομοιόμορφα η νομοθεσία και να 
διασφαλίζεται το συμφέρον όλων των νόμιμων επιχειρήσεων και των παραγωγών. 
Στις περιπτώσεις που διαπιστώνονται μη συμμορφώσεις, επιβάλλονται άμεσα οι 
προβλεπόμενες κυρώσεις σύμφωνα με τις διατάξεις του ν. 4235/2014 (Α΄32) και 
των εφαρμοστικών διατάξεών του. Οι εν λόγω κυρώσεις είναι διαθέσιμες on line στο 
σύστημα για όλες τις αρμόδιες ελεγκτικές αρχές, αυξάνοντας έτσι την επιχειρησιακή 
αποτελεσματικότητα του συστήματος εποπτείας και ελέγχου. 
 
Εκ των ανωτέρω αναφερθέντων, γίνεται εμφανές ότι το Υπουργείο Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων παρακολουθεί στενά τις ασυμμετρίες που παρατηρούνται 
στον πρωτογενή τομέα και στηρίζει εμπράκτως όλους όσοι έχουν υποστεί ζημία από 
τα μέτρα αποτροπής εξάπλωσης της πανδημίας, παρεμβαίνοντας αποφασιστικά και 
ουσιαστικά σε κάθε ζήτημα που τυχόν προκύπτει, με στοχευμένη λήψη μέτρων. 
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Επίσης, παρακολουθεί στενά την αγορά για την αποτροπή κερδοσκοπικών 
πρακτικών και παρεμβαίνει όπου αυτό κρίνεται απαραίτητο.  
 
Ο εποικοδομητικός διάλογος που αναπτύχθηκε όλο αυτό το διάστημα, μέσω 
τηλεδιασκέψεων, μεταξύ του ΥΠΑΑΤ και των εκπροσώπων καλλιεργητών, 
κτηνοτρόφων, μελισσοκόμων, ανθοκόμων και αλιέων από όλη τη χώρα, για την 
επίλυση των ζητημάτων που έχουν προκύψει στην παραγωγή εξαιτίας των 
επιπτώσεων της πανδημίας του κορωνοϊού, θα συνεχιστεί.  
 
 
Ωστόσο, αξίζει να σημειωθεί κάνοντας έναν απολογισμό σχετικά με τα ποσά που 
διοχετεύτηκαν από το ΥΠΑΑΤ προς τον πρωτογενή τομέα από την αρχή του έτους, 
ότι καταβλήθηκαν ή εξασφαλίσθηκαν τα ακόλουθα: 
 Καταβολή 1 εκατομμυρίου ευρώ στους τευτλοπαραγωγούς. 
 Καταβολή 2 εκατομμυρίων ευρώ μέσω της διαδικασίας των de minimis για τα 
θερμοκήπια στην Κρήτη. 
 Καταβολή 4,3 εκατομμυρίων ευρώ στους βαμβακοπαραγωγούς του Έβρου. 
 Καταβολή 1,5 εκατομμυρίων ευρώ σε παραγωγούς σιτηρών του Έβρου. 
 Καταβολή 10,5 εκατομμυρίων ευρώ για τη στήριξη των ανθοπαραγωγών. 
 Εξασφάλιση 15 εκατομμυρίων ευρώ μέσω της διαδικασίας των de minimis για τη 
στήριξη της παράκτιας αλιείας. 
 Εξασφάλιση 14,8 εκατομμυρίων ευρώ για τους παραγωγούς των λαϊκών αγορών. 
 Εξασφάλιση 30,5 εκατομμυρίων ευρώ για την ενίσχυση της αιγοπροβατοτροφίας. 
 Εξασφάλιση 4,7 εκατομμυρίων ευρώ για τη στήριξη των παραγωγών σπαραγγιών. 
 Εξασφάλιση 1,8 εκατομμυρίων ευρώ για τη στήριξη του κλάδου της 
μελισσοκομίας στα Μικρά Νησιά του Αιγαίου Πελάγους. 
 
Βασικός προσανατολισμός του ΥΠΑΑΤ παραμένει η ενίσχυση της 
επιχειρηματικότητας, η δημιουργία νέων θέσεων απασχόλησης, η αύξηση της 
προστιθέμενης αξίας και η εξωστρέφεια των αγροτικών προϊόντων της πατρίδας μας. 
Ιδιαίτερα, υπό την παρούσα συγκυρία, προτεραιότητα του Υπουργείου είναι η 
διασφάλιση της επισιτιστικής επάρκειας και η περιφρούρηση της διατροφικής 
ασφάλειας. 
 
 
 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 

 
 

 
 
 

      ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ 
 
 
 
 
ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 
1.Υπουργείο Ανάπτυξης & Επενδύσεων (συνερωτώμενο στην Ερώτηση 8654/30-7-2020) 
   Γραφείο κ. Υπουργού 
2. Υπουργείο Οικονομικών (συνερωτώμενο στην Ερώτηση 8833/12-8-2020) 
3.Βουλευτή κα Φ. Μπακαδήμα 
4.Βουλευτή κ. Κ. Μπάρκα 
5.Βουλευτή κ. Α. Μωραΐτη 
6.Βουλευτή κ. Στ. Αραχωβίτη 
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7.Βουλευτή κ. Ν. Παππά 
8.Βουλευτή κ. Σ. Βαρδάκη 
9.Βουλευτή κ. Α. Αθανασίου 
10.Βουλευτή κ. Χρ. Βερναρδάκη 
11.Βουλευτή κα Κ. Βέττα 
12.Βουλευτή κ. Ι. Γκιόλα 
13.Βουλευτή κ. Ε. Θραψανιώτη 
14.Βουλευτή κα Ε. Καρασαρλίδου 
15.Βουλευτή κα Ε. Κασιμάτη 
16.Βουλευτή κα Χ. Καφαντάρη 
17.Βουλευτή κα Κ. Μάλαμα 
18.Βουλευτή κ. Χ. Μαμουλάκη 
19.Βουλευτή κ. Α. Μεϊκόπουλο 
20.Βουλευτή κ. Κ. Μπάρκα 
21.Βουλευτή κ. Ν. Σαντορινιό 
22.Βουλευτή κ. Π. Σκουρολιάκο 
23.Βουλευτή κ. Γ. Τσίπρα 
24.Βουλευτή κ. Ν. Ηγουμενίδη 
25.Βουλευτή κ. Χ. Μαμουλάκη 
26.Βουλευτή κ. Γ. Καρασμάνη 
27.Βουλευτή κ. Β. Βασιλειάδη 
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